

法国骚乱仍在继续,本报记者采访当地华人华侨——

# 巴黎地区多家华人店铺遭抢劫

杭州旅行社:出于安全考虑,接下来的欧洲团会更改线路

本报记者 李沐子 方涛 陈棠棣

近日,法国一名17岁少年因交通违法被一名警员拦下后,遭警员开枪,最终死亡。因这名少年的遭遇,连日来,法国多地爆发了多起抗议和骚乱,引发全球关注。

当前,法国当地情况到底如何?此次骚乱对当地华人的日常生活和工作有何影响?本报记者联系到了几位法国华人华侨,听他们讲述这几天在法国的经历。接下来杭州出发的法国团是否会受影响?本报记者也采访了杭州的几位旅行社负责人。



华人烟店被抢后一片狼藉



巴黎13区唐人街被烧毁的车辆

在法华人华商:

## 很多城市实行宵禁,生活受影响

“昨天晚上依然有骚乱。”在法国生活了20多年的欧洲时报记者孔帆昨天接受本报记者采访时,讲述了近日法国街头的情况,“虽然法国还没有启动紧急状态,但因为很多城市实施宵禁,民众生活确实已经受到了影响。”

孔帆生活在距离巴黎30公里的碧西市。据孔帆介绍,这几天的地铁和公交在21时就停运了,“我晚上如果要出门采访,就不能乘坐公共交通,但如果开车出行的话,又有车辆被毁的危险。”

不过,孔帆介绍,当前他白天的采访工作还能正常进行,白天路上的行人和车辆也没有太明显的减少,“只是晚间大家都尽量不出去,有的城市甚至明文规定青少年晚上不能出门。”

孔帆表示,目前法国巴黎及其周边城市很多大型活动被取消,商场和超市也都提前关门,对居民来说生活确实受到不小的影响。因为晚上没有公共交通,很多场所关闭,晚上的行人明显减少。

在法国开烟草店的中国人陈烁(化名)告诉本报记者,法国烟草店是此次法国抗议和骚乱中被针对的对象之一。

“我们当地烟草群里,就看到有不少店被破坏的消息。”因为店铺开在比较偏远的城市,陈烁的烟草店暂时能正常经营,也未遭遇抢劫或破坏。但据陈烁了解,一些在巴黎开烟草店的同行,确实受到比较大的影响。

孔帆则从当地华人烟吧(即烟草店和咖啡馆)协会副会长处了解到,据协会不完全统计,仅大巴黎地区就有大约100多家华人的咖啡馆(烟吧)被抢劫。“大家还是非常担心,但人身没有遭受到伤害,已经很幸运了。”孔帆说。

在法国从事餐饮行业的陈建斌也告诉本报记者,自己餐饮店的生意也受到此次事件的影响,“因为个别街区21时开始宵禁,所以生意还是差了一点。”

陈建斌介绍,目前法国当地个别街区比较混乱,不过一些参与骚乱的人不会特别针对路人,“他们的目标是打砸抢,很多中国人开的香烟吧被撬门洗劫。”陈建斌所在的巴士底广场附近,巡逻警察有增加,周边商铺还在正常营业。

不过,陈建斌坦言:“对于法国的游行和闹事,我们也见怪不怪了,具有一定的防范意识,会尽量避免去乱的街区,避开人多的地方。”

马赛留学的曹女士:

## 听到图书馆遭袭,至今不可置信

法国楠泰尔市17岁北非少年被警员枪杀仅仅两天之后,法国的动乱之火已烧向了图书馆。

当地6月29日晚间,法国马赛阿尔卡扎尔图书馆遭遇袭击。骚乱分子朝图书馆建筑投掷燃烧棒,并点燃图书馆的门窗,用汽油桶等易燃物加速火势。

马赛是法国第三大城市和最大海港。马赛历史文化悠久,这里不仅是法国国歌《马赛曲》的诞生地,也是大仲马笔下《基督山伯爵》



马赛阿尔卡扎尔图书馆遭遇焚烧

的重要背景地,小说中基督山伯爵被关押的伊夫岛就位于马赛。

遭受焚烧的马赛阿尔卡扎尔图书馆又名马赛大图书馆,是马赛重要的文化和学术中心。图书馆有约100万册藏书,涵盖文学、历史、艺术、哲学、科学等诸多领域。图书馆还收藏了大量珍贵手稿和古籍,包括14世纪的手写文献和一些珍贵的印刷品,以满足不同人群的知识需求。

“现在听到这个消息,仍然不可置信!我在马赛读书的时候,学习的是法律专业,经常去图书馆自习查找资料。那里藏书非常多,对热爱学习的外国学生也非常友好,可以复印一些珍贵的文献资料。”本报记者联系到了曾在马赛留学的曹女士。曹女士第一时间联系了当地的朋友,所幸图书馆还在,只是门厅局部失火,内部并没有遭受太大的损害。

曹女士还表示,文化文物是全世界共同的财富,发生这种事,所有热爱书籍的人,无论是法国人还是中国人,都会感到痛心疾首。

据了解,马赛阿尔卡扎尔图书馆入口处的门窗已经用木板封闭,图书馆将关闭至7月4日。

杭州旅行社负责人:

## 接下来更改线路,不走法国一线

当地时间6月30日晚,一辆载有中国游客的大巴车在法国马赛,遭到骚乱分子的围困和攻击,数名游客受轻伤,当时大巴车上有41人。接下来杭州出发的法国团是否会受影响?旅行团会更改法国一地的路线吗?

“暑期欧洲线因为受到申根签证预约影响,本身团并不多,目前暂未受到影响。不过为了安全起见,接下来我们的欧洲团会更改线路,不走法国一地。”浙江光大国际旅行社有限公司常务副总经理王溢告诉记者。

浙江中青旅综合管理部总经理俞文杰告诉记者,目前欧洲团法国一地主要游览地在巴黎,“马赛主要是路过,并没有行程,接下来我们在欧洲团中会让领队加强安全意识,游客在当地不能分开行动。”

据最新消息,此次暴乱已经蔓延到比利时和荷兰,比利时警方在布鲁塞尔逮捕超过100名参与骚乱的年轻人,其中多人“持有武

器”。

“此次暴乱事件可能会影响到整个欧洲团线,后续如果事件继续发酵,游客要退团也不是没有可能,不过荷兰和比利时并不是团线出境目的地国家。”一位旅行社负责人表示。

与此同时,本报记者从各大旅行社签证负责人处了解到,目前申根法国团队签证预约排到8月份,如果顺利出签,最快也要9月份拿到签证,出行日期也要排到9月中旬了。

目前暑期欧洲团价格在3万元左右,10月份价格在2万元左右。有旅行社负责人认为,此次暴乱事件,对法国旅游肯定会有影响,看当地政府是否有好的危机公关处理方案,“如果处理得好,对旅游可能有积极作用。但是如果处理不好,负面影响不言而喻。”

另据了解,巴黎奥运会将于2024年7月26日至8月11日举行,目前巴黎奥运会水上训练中心施工现场遭破坏。